

РЕЗОЛЮЦИЯ

Всероссийской научно-практической конференции «Векторы взаимодействия среднего профессионального образования и базовых предприятий при реализации проекта «Профессионалитет»: синергия партнерства»

(Екатеринбург – Первоуральск, 23 марта 2023)

23 марта 2023 года в Центре профориентационных и образовательных проектов в г. Первоуральске состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Векторы взаимодействия среднего профессионального образования и базовых предприятий при реализации проекта «Профессионалитет»: синергия партнерства». Организаторами конференции выступили Министерство образования и молодежной политики Свердловской области, ФГАОУ ВО «Российский государственный профессионально-педагогический университет», Научный центр РАО РГППУ, ОАО «Уральский трубный завод».

Основная цель конференции – анализ и обобщение опыта, проблем и перспектив реализации федерального проекта «Профессионалитет», обсуждение вопросов качества и результативности интеграции колледжа, вуза и предприятий реальных секторов экономики.

Основные направления работы конференции:

- Определение векторов взаимодействия профессиональных образовательных организаций и базовых предприятий.
- Трансформация образования СПО, обновление образовательных программ, оснащения образовательного процесса.
- Выявление новых интерактивных образовательных технологий, лучших образовательных практик, применяемых профессиональными образовательными организациями и предприятиями-работодателями.
- Организация наставничества на предприятии с целью профессиональной адаптации и социализации обучающихся.
- Персонификация личности как предиктор успешности сотрудничества образовательных организаций и базовых предприятий.

В конференции приняли участие ученые, научные сотрудники и преподаватели вузов, руководители образовательных учреждений и педагоги среднего профессионального образования, работодатели, руководители предприятий Свердловской области, руководители центров занятости населения из 8 субъектов Российской Федерации: Свердловская

область, Челябинская область, Пермский край, Сибирский федеральный округ (г. Омск, г. Кемерово), Татарстан, Ставропольский край, Республика Адыгея, Республика Мордовия – всего 99 человек, 67 из которых приняли очное участие.

На пленарном заседании были заслушаны и обсуждены 26 докладов. В рамках конференции был проведен тренинг для руководителей среднего звена Уральского трубного завода по психологии управления «Цикл управленческих решений».

Участники конференции обсудили широкий круг проблем, связанных с целями и содержанием федерального проекта «Профессионалитет», с участием Свердловской области в проекте, с системой качества подготовки выпускников «Профессионалитета». В частности, были затронуты вопросы трансформации образования СПО, обновления образовательных программ, оснащения образовательного процесса. Особое внимание участников конференции было обращено на инновационную систему подготовки профессионально-педагогических кадров для среднего профессионального образования Свердловской области, стратегических векторов развития профессионально-педагогического образования в условиях современных вызовов.

Участники конференции поделились опытом внедрения проекта в Свердловской области в ГАПОУ СО «Первоуральский металлургический колледж», обозначили проблемы вступления в «Профессионалитет» новых образовательных организаций, в том числе многопрофильных образовательных организаций.

В представленных докладах и проведенных дискуссиях нашли отражение вопросы положения на рынке труда городского округа Первоуральск, мнения работодателей, руководителей предприятий Свердловской области, обозначивших проблемы подготовки высококвалифицированных специалистов для конкретных предприятий в современных условиях.

Участники конференции обсудили значимые темы для системы СПО: профессиональной адаптации и социализации обучающихся в рамках реализации проекта «Профессионалитете», личностного развития молодых специалистов, профессиональной успешности выпускников проекта, а также наставничества и профориентационной работы с учащейся молодежью.

Участники конференции познакомились с практическим опытом реализации профессиональных образовательных программ, инновационными технологиями взаимодействия колледжей с индустриальными партнёрами, интерактивными технологиями, применяемыми в образовательном процессе.

Участники конференции отметили:

– своевременность и актуальность привлечения внимания профессионального сообщества работников образования к новому отраслевому подходу в подготовке современных профессионалов, адресной подготовке востребованных специалистов для приоритетных отраслей развития экономики Уральского региона;

– положительный опыт реализации проекта «Профессионалитет» в ГАПОУ СО «Первоуральский металлургический колледж» и возможность его применения организациям, изъявившим желание вступить в проект в 2023 – 2024 годах;

– благодаря совместной работе отдела профессионального образования Министерства образования и молодежной политики Свердловской области, руководителей образовательных организаций СПО Свердловской области и Российского государственного профессионально-педагогического университета складывается положительная практика реализации проекта «Профессионалитет». На системной основе проводится работа, направленная на создание и развитие новой инфраструктуры образовательных организаций среднего профессионального образования, на повышение качества подготовки высококвалифицированных специалистов для приоритетных отраслей экономики в Уральском регионе;

– в области создаются необходимые условия для получения доступного профессионального образования за счет применения нового механизма формирования и оценки общего объема региональных контрольных цифр приема, участия отраслевых предприятий в формировании их объема, что позволит управлять развитием отрасли в части подготовки кадров;

– в области создаются необходимые условия для получения качественного профессионального образования за счет усиления роли высшего образования в подготовке педагогических кадров для СПО, внедрения новых образовательных технологий, форм работы с целью

повышения профессиональных компетенций, необходимых для эффективной реализации заказа работодателей.

Участники конференции согласовали единую научную и практико-ориентированную позицию в понимании основных направлений практической реализации задач проекта «Профессионалитет».

Заслушав основной доклад исполняющего обязанности ректора Российского государственного профессионально-педагогического университета, а также заместителя директора по инновационной деятельности, ГАПОУ СО «Первоуральский металлургический колледж», директора ГАПОУ СО «Первоуральский политехникум», заместителя директора ГКУ «Первоуральский центр занятости населения», директора по персоналу ОАО «Уральский трубный завод», обсудив проблемы, актуальное состояние и перспективы развития системы современного профессионального образования Свердловской области, участники конференции пришли к выводу о том, что необходимо сформировать современную, ориентированную на перспективные запросы рынка труда, интегрированную в экономические кластеры систему профессионального образования. Такая система должна базироваться на постоянном, тесном взаимодействии профессиональных образовательных организаций СПО с профессионально-педагогическими организациями высшего образования, осуществляющими образовательные программы прикладного бакалавриата, работодателями, органами государственной власти, общественными организациями. С учетом этого основные усилия участников образовательного сообщества и их социальных партнеров предлагается сосредоточить внимание на федеральном проекте «Профессионалитет», реализация которого предусматривает систему подготовки рабочих кадров и формирования прикладных квалификаций, а также эффективную адаптацию и самореализацию обучающихся на производстве.

Участники конференции считают плодотворным состоявшийся обмен мнениями и накопленным опытом. По результатам совместной работы были выработаны следующие **РЕКОМЕНДАЦИИ:**

Оргкомитету конференции:

– опубликовать настоящую резолюцию и статьи по материалам лучших докладов, рекомендованных экспертами, в сборнике материалов конференции;

– представить настоящую резолюцию для опубликования в журнале «Профессиональное образование и рынок труда» и для размещения на официальных сайтах Российского государственного профессионально-педагогического университета, Научного центра РАО РГППУ и РАО.

Руководителям государственных органов власти субъектов Российской Федерации в сфере образования и профессиональной деятельности:

– продолжить деятельность по обеспечению доступности и качества профессионального образования на территории Свердловской области;

– продолжить работу по формированию инновационной инфраструктуры региональной системы профессионального образования в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 16 марта 2022 года № 387;

– организационно, информационно и материально содействовать участникам проекта «Профессионалитет» в трансляции успешного опыта интеграции учреждений СПО с производственной сферой посредством создания образовательно-производственных кластеров;

– содействовать повышению профессионального уровня, психолого-педагогической компетентности педагогических работников образовательных организаций СПО Свердловской области, используя ресурсы профессиональной переподготовки и повышения квалификации Российского государственного профессионально-педагогического университета;

– способствовать повышению престижа рабочих профессий и образовательных организаций среднего профессионального образования.

Российскому государственному профессионально-педагогическому университету (РГППУ):

– продолжить деятельность, нацеленную на решение кадровых проблем средних специальных учреждений, осуществляющих подготовку по рабочим профессиям с учетом актуальных запросов реального сектора экономики с упором на практическую составляющую;

– продолжить эффективный процесс подготовки педагогов и мастеров производственного обучения для системы среднего профессионального образования, реализуя модель подготовки педагогов профессионального обучения, предусматривающую интеграцию «технического (профильного) ядра» и «педагогического ядра» подготовки,

взаимосвязь психолого-педагогических и профессионально-предметных дисциплин с учетом требований современного производства;

– продолжить работу по взаимодействию с учреждениями среднего профессионального образования и с базовыми предприятиями с целью повышения практико-ориентированного образования и создания благоприятных условий для реализации проекта «Профессионалитет»;

– продолжить исследовательскую и научно-методическую работу по развитию концептуальных основ и образовательных практик взаимодействия СПО и производственных предприятий в профессиональной подготовке специалистов среднего звена;

– сформировать запрос на повышение квалификации и профессиональной подготовки педагогических и руководящих работников учреждений СПО на базе РГППУ;

– организовать своевременное прохождение педагогическими и руководящими работниками учреждений СПО курсов повышения квалификации и профессиональной переподготовки;

– развивать «гибкие» формы повышения квалификации и профессиональной переподготовки в организациях СПО и на предприятиях с использованием современных образовательных и информационных технологий;

– созданному на базе университета проекту «Научно-образовательный полигон», объединяющему в себе научно-методологический и учебно-экспериментальный кластеры для исследования, разработки и апробации новых технологий подготовки кадров для системы СПО, выстроить высокоэффективный процесс обучения с точки зрения качества усвоения знаний и оперативности подготовки педагогов и мастеров производственного обучения для «Профессионалитета».

Профессиональному сообществу:

– активно внедрять и развивать практики профессиональной подготовки, теоретически и эмпирически обосновывать и проверять их значимость и эффективность;

– разработать организационные и предметные механизмы, направленные на повышение уровня владения предметным содержанием, на развитие профессиональных компетенций обучающихся, разработать и реализовать план повышения своей предметной деятельности;

– обеспечить создание гибкой и мобильной системы наставничества для реализации профессиональной потребности молодого педагога в самосовершенствовании, профессиональной и личностной самореализации;

– создать в образовательных организациях методические объединения наставников-производственников с целью разработки требований к уровню подготовки выпускников СПО, разработки карьерных карт выпускников, предоставления каждому выпускнику «Профессионалитета» возможности для карьерного роста и максимально высоких профессиональных результатов в соответствии с его жизненными целями и потребностями;

– продолжить целенаправленную работу по оказанию помощи в профессиональной подготовке на основе интеграции образовательного процесса с производственной сферой с целью создания необходимых условий для успешной профессиональной адаптации студентов к производству.

Общественным организациям:

– проводить общественную кампанию в поддержку рабочих профессий и образовательных организаций среднего профессионального образования, продвижения новых направлений профессионального образования в родительских сообществах, СМИ.

Оргкомитет всероссийской научно-практической конференции «Векторы взаимодействия среднего профессионального образования и базовых предприятий при реализации проекта «Профессионалитет»: синергия партнерства» (Екатеринбург – Первоуральск, 23 марта 2023)